

Redacción: Desde las doce de la mañana a las cuatro de la madrugada. Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde. Teléfono 2142 - Apartado 32

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Un mes	250
Trimestre	750
Número suelto	0'15
" atrasado	0'25

Oficias: Santo Cristo, 14-1.º

## La Actualidad

### En busca de la paz

Ya está en marcha, camino de Europa, Mr. Summer Welles, el embajador extraordinario del presidente norteamericano. Con él viaja hacia el Vaticano el representante de Mr. Roosevelt ante la Santa Sede, Mr. Taylor. Son dos representaciones de la pregona política pacifista de la Casa Blanca que llegan al viejo mundo ensangrentado, para estudiar la manera de restañar las heridas que manan odio y sangre.

Mr. Taylor será el contacto permanente entre la actuación algo estridente para el carácter europeo, actuación a la norteamericana, de Mr. Roosevelt y el trabajo callado, serio y reposado de Su Santidad. Ambos aspiran a lograr la paz y han tenido en este sentido intervenciones cerca de los países beligerantes. Intervenciones simples y protocolariamente agradecidas pero infrecuentes, ya que la tarea a los primeros instantes de toda pelea deja los ojos ciegos, sordos los oídos y cerrado el corazón a toda llamada.

Welles, el Subsecretario de Estado, uno de los hombres de confianza del presidente, viene a Europa a estudiar las posiciones políticas de los estados en guerra y de algunos otros no beligerantes aunque íntimamente unidos internacionalmente a los primeros, poniéndose para ello en contacto con sus gobiernos. La labor de Welles queda ahora en un primer plano en relación con la de su compatriota viajero en el Atlántico. Acaso en un futuro, cuando Mr. Roosevelt habrá escuchado el informe de su enviado, sobre las aspiraciones en relación con el término de la guerra de Alemania, Inglaterra y Francia, y de él pueda obtener conclusiones esenciales, tome preponderancia la actuación de Mr. Taylor sumada a la del Santo Padre.

Ahora no cabe más que esperar que la acogida al Subsecretario de Estado por parte de las naciones que ha de visitar oficialmente sea además de cordial como se la han ofrecido, clara y diáfana, exenta de recelos.

Esperemos, por el bien del mundo que, del viaje de los dos políticos norteamericanos puedan deducirse condiciones favorables al restablecimiento de una paz estable.

## En el Cine Born

### La primera charla de García Sanchiz



García Sanchiz en su primera charla respondió plenamente a la gran expectación que había despertado y colmó el ideal que se forjara su auditorio. Creemos que en estas frases van incluidos todos los calificativos, todos los epítetos laudatorios que podríamos dedicarle. Porque acontece con las eminencias que sólo conocemos por referencias que en gracia a las alabanzas que se les tributan forjamos con frecuencia una leyenda tan elevada que palidece luego ante la realidad. Con García Sanchiz no ha ocurrido esto, sino que la realidad ha confirmado la leyenda.

Con su elocuencia característica, con su léxico perfecto, con su dicción admirable no se limita a describir, construye, da forma plástica y palpable a las ideas, les imprime relieve, por manera que cada pensamiento es como un bloque de mármol que impresiona a la vez nuestra retina y nuestra imaginación.

Ello explica la fruición con que fué escuchada su charla por la selectísima concurrencia que llenaba el Cine Born, y en la que estaban representados todos los elementos culturales en sus más complejas manifestaciones.

Pendiente de sus labios, nunca mejor aplicada la frase, tuvo el eximio charlista, durante más de dos horas a su numerosísimo auditorio y en el silencio extático en que permanecía embalsado, solo interrumpido por los frecuentes y calurosos aplausos, vibraban las alas del genio que tanto poder tenía para subyugarlo.

Extractar la charla de García Sanchiz, a más de un imposible sería una aberración. Intentar coger la mariposa que nos deslumbra con los espléndidos matices de sus alas, tiene el riesgo de aprisionar sólo el polvillo sutil ya completamente apagado que formó aquellos brillantes colores.

Así pues nos limitaremos a ofrecer a los lectores que no tuvieron la suerte de escuchar al ilustre charlista un esquema de la interesante charla sobre "La Custodia perdida y recobrada".

Comenzó con uno de los versos del cantar de "Mío Cid" en que se refleja la añoranza de "Castilla" y tomando de ello pie hizo una sentida referencia a la región mediterránea, a los caídos en ella y a nuestras islas que son su bello ornamento, transmitiéndole el saludo de la austera Castilla.

Habla en sus preliminares de la venida a España de Enrique Arfe acompañando a Felipe el Hermoso y expone como aquel insigne orbe cinceló la Custodia de Toledo, símbolo de nuestra España. La custodia riquísima que poco a poco fué surgiendo enquistando en ella riquísimas gemas y esmaltes y que aun que relativamente pequeña en dimensiones materiales resultó gigantesca en dimensiones espirituales y cuyo corazón lo formó luego la "Sagrada Forma" encerrada en el viril forjado con el primer oro llegado de las Indias.

Habla después García Sanchiz de su primera visita a Toledo después de la guerra, y su primer afán de indagar acerca de la Custodia. Describe de mano maestra el recinto de la Catedral donde se guardaba la preciada joya; no la encuentra de pronto, después sí, pero deshecha, envuelta en virtutas, embalsada, quitados los diez y ocho mil tornillos que ajustaban el admirable conjunto. Se extiende en consideraciones acerca del símbolo que encerraba aquella devastación, palpando el relato con frases y sugerencias tan admirables por la novedad de la idea como por la ganancia de la frase.

Y habla a continuación de Toledo que dice ha de ser estudiado geológicamente para poder apreciar toda su alta significación en la historia de España. En este concepto geológico Toledo es un peñasco, como una ancha base en que ha de asentarse la representación de la raza, un peñasco que besan las aguas del Tajo y casi la circundan las aguas que han de servir más tarde para templar las espadas vencedoras.

A grandes rasgos, enumera las razas y civilizaciones que por Toledo pasaron y allí dejaron su sedimento; de los monumentos que allí fueron construyéndose como San Juan de los Caballeros y sobre todo el Alcázar, gigantesco jalón que marca el poderío del César, del gran Carlos V y el apogeo de la imperial ciudad; se fija en el detalle de la gran escalinata del referido monumento que califica de Toisón de Oro puesto sobre el pecho del Alcázar.

Al hablar de la vida de Toledo en aquella época de grandeza y brota al conuro de la palabra del charlista, el cuadro lleno de colorido de aquella ciudad pujante donde se reúnen los embajadores de todos los países, donde palpita la vida en los gremios, en los orfebres, en todas las industrias, singularmente en la de los espaderos, la ciudad que llega a contar doscientos mil habitantes y en cuyos monumentos manda esculpir el César las Águilas bicéfalas que así precisaba que fueran, como dijo García Sanchiz, para poder vigilar y defender los grandes dominios que entonces poseía España.

Al mentar las riquezas que atesoraba Toledo se detiene en el estudio del cuadro del Greco "El entierro del Conde Orgaz" que conceptúa el verdadero símbolo de la España al iniciar su decadencia, pues que los caballeros que en él figuran ya no sueñan con empresas gloriosas sino que revelan, en su ademán, que meditan acerca de la muerte y el niño, sólo, que figura en primer término, representa la España abandonada.

Tiene el charlista pinceladas felicísimas en la pintura de los referidos caballeros que compara por su actitud a esos cohetes que restallan y se desmadejan en la altura en haces brillantes y cae luego la caña negra y apagada; tal la actitud de aquellos próceres con sus cabezas levantadas al cielo y sus manos pálidas y descarnadas inclinadas hacia la tierra.

Y entra después en el estudio del decadente siglo XVII que sintetiza por medio de un luminoso símbolo una alegórica cabalgata a cuyo freno figura el Conde Duque de Olivares con su gran chambrero, pomposamente ataviado con un gran tambor en la mano y caballero en un caballo orondo también como un tambor, símbolo añade con mucha gracia el charlista de unas gentes que pasaron por el mundo sin enterarse de nada y haciendo únicamente mucho ruido.

Como contraste figuraba también D. Quijote seguido de su escudero Sancho Panza. Aquel símbolo de la Caridad y de la Justicia, Sancho del egoísmo, "con su papada formando escalinata", cabalgando en su rucio y atracándole de queso manchego sazonado con tragos de transparente vinillo, con lo que venía a ser el símbolo del pueblo hispano que; en aquella época ya no escuchaba los romances caballerescos, de los que rezumaban el heroísmo y la hidalguía y se burlaba de Olivares y de

## La custodia de Toledo

su empaque, viviendo la baja prosa de la existencia.

Y pasa luego a hablar del siglo XVIII, llamado de las Luces, pero que en el España ya no es España porque las luces de que blasona apagaron la antorcha del heroísmo y de la idealidad que la alumbraba en sus tiempos de esplendor y de gloria.

Añade que la preocupación de los españoles ochocentistas fueron los obeliscos, pero no como hitos que señalaran sus gestas gloriosas, sino más bien como esas piedras que a guisa de pisa-papeles se ponen sobre los documentos para que no se los lleve el viento. Y así añade, colocaron un obelisco donde se levantaba la antigua Numancia, y no ciertamente para conmemorar la heroica gesta de los numantinos, sino ante el temor de que se levantaran, indignados, para protestar de los desvaríos de aquella España decadente y añade que el más grande y deplorable obelisco que puso aquella generación equivocada fué el de Gibraltar.

Relata a continuación el proceder de los hombres de la República que en su furor antirreligioso quisieron suprimir, para el Ejército, todas las festividades de carácter religioso; la fiesta de la Inmaculada Patrona de la Infantería, la fiesta del Pilar y en cambio impuso la conmemoración de la batalla de Lepanto, sin tener en cuenta, añade García Sanchiz, o ignorando acaso lo que significa la batalla de Lepanto que no es sino el espíritu de la época de Felipe II, el triunfo de la Religión, fiestas que por otra parte, lejos de llenar la finalidad que se proponían los hombres de la revolución, servían a los buenos españoles para trabajar para salvar a España.

Sintetiza al final todo el historial de aquella época decadente y antipatriótica en el símbolo de la Custodia desarticulada y que debemos reconstruir.

Una cálida ovación corona las últimas palabras del ilustre charlista que, como indicábamos antes, había sido ya repetidamente interrumpido durante esta primera parte de la charla por los fervidos aplausos de la concurrencia.

En la segunda parte, después de un breve descanso, entra de lleno el orador en la descripción del Alcázar en los días del trágico asedio.

El cálido verbo del charlista adquire ahora sí cabe aún más vivo colorido, el cuadro tiene constantes palpitaciones de vida.

Comienzo describiendo García Sanchiz, su llegada a Toledo, como caballero andante del Ideal, su vagar por las callejas típicas y evocadoras, y habla de la noticia que tuvieron unas monitas de clausura, de esas a las que las tapias del convento les sirven como vallador que las separa del mundo y que así y todo están bien al corriente de lo que en él ocurre, de la llegada del tal caballero, defensor de unos ideales tan en consonancia con los suyos y tan opuestos al espíritu de aquella época, del deseo que mostraron de obsequiarle y que él aceptó el obsequio optando por oír unos Maitines a media noche a lo que accedieron ellas gustosas y así pudo fruir de tales Maitines, añade, el caballero representante de todos los ideales que aquellos significaban.

Habla luego del Alcázar, del heroísmo de todos sus defensores excepto treinta, el mismo número que el de las monedas de la saclegía y abominable traición de Judas, que cometieron la felonía de desertar y expone a este propósito que así como será ejecutoria de inmarcesible gloria para todos los defensores el poder decir estuvimos en el Alcázar de Toledo, será para los que desertaron eterno estigma el repetir esta misma frase: estuvimos en el Alcázar.

A propósito de la deserción que acabamos de referir, hace notar el

charlista la torcida intención de los que contaron entre los desertores al heroico capitán Alba que salió sí del Alcázar pero no para desertar sino con una finalidad altamente patriótica: la de avistarse con el glorioso general Mola y transmitirle un parte de guerra, noble misión que no pudo llevar a feliz término, pues fue, descubierto por una imprudencia de un antiguo servidor, fué reconocido por los marxistas y vilmente asesinado.

A propósito de este episodio refiere García Sanchiz, como por una providencial coincidencia visitó la casa de un canónigo donde se guardaba al tradicional y devota imagen de la Virgen de los Alifleres, salvada del furor marxista; la Virgencita que según una bella tradición deparaba novio a las muchachas que al pasar ante su hornacina depositaban en ella un alfiler.

En aquella casa juntamente con la piadosa imagen encontró García Sanchiz la viuda y un hijito del heroico capitán Alba, y esta bella coincidencia y hallazgo da pie al charlista por una bella figura acerca del enlace ultra terreno espiritual de la atribulada viuda con el heroico capitán.

Habla después del cuadro que ofrecía el Alcázar durante los días de lucha y hace notar que al principio de ella hubo de salir del recinto el único extranjero que en él se albergaba, al que califica de verdadero caballero, pues que su salud no obedeció al miedo, ni a la deserción sino a ineludibles deberes y califica este hecho de providencial; fué dice el primer milagro de la Virgen del Alcázar, cuya divina y maternal protección tan repetidamente experimentaron los defensores, pues quiso, con la tal salida, que toda la gloria de la defensa, fuese para los españoles, pues que tales eran todos los que en el Alcázar quedaron.

Describe con magistrales pinceladas el cuadro que ofrecía el histórico recinto, la fé, la abnegación y el valor de los defensores harapientos, acosados por el hambre, la abnegación de las mujeres, materialmente amontonadas en los sótanos, desgreñadas, hambrientas pero resignadas, impasibles e incommovibles ante el hedor y la putrefacción de los cadáveres de los heroicos caídos, hedor que lejos de repugnar se espiritualizaba y perfumaba en el crisol de la religiosidad y el patriotismo.

Y como sedante al cuadro trágico todo desolación, la acertada pincelada del charlista de los episodios festivos, que nunca faltan, intercalados con lo trágico; el asalto a un almacén de disfraces instalado en un edificio situado cerca del Alcázar, disfraces de los que se apoderaron los sitiados y con los que sustituyeron sus andrajos, luchando con tal indumentaria en defensa de las históricas ruinas en que había quedado convertido el Alcázar. Describe la entrada en él del general Varela, de la espartana frase del heroico general Moscardó, entonces coronel, alma de aquella pléyade de bravos a los que supo infundir alientos de león: "Sin novedad en el Alcázar".

Y a propósito del hoy heroico general dedicó un cumplido elogio a su no menos heroica esposa, que vió morir a sus hijos y que sufrió el furor de los marxistas recluida por éstos entre los locos.

Terminó García Sanchiz relatando una charla que a petición del referido general Moscardó, dió a los reclusos en Sigüenza, hombres y mujeres, que habían formado parte de la horda marxista. Auditorio en un principio arisco y prevenido, pero que fué deponiendo su actitud poco a poco, trocándose luego su hostilidad en entusiasmo al anunciarles García Sanchiz, por encargo del general Moscardó, allí presente, que ninguno de ellos sería condenado a muerte y al exhortarles luego el propio general a que elevaran, los creyentes, una plegaria, y guardaran los otros un minuto de silencio para los que cayeron luchando, así en uno como en otro bando, pues que todos eran españoles.

Así se va reconstruyendo la desarticulada Custodia recobrada, acaba diciendo el orador, símbolo de la nueva España.

Se repite la ovación clamorosa que dura largo rato, obligando al ilustre charlista a presentarse repetidas veces en el palco escénico.

Llegó de Barcelona el buque tanque "El León", saldrá para el mismo puerto de procedencia.

Salíó para Mahón el vapor correo "Rey Jaime II".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

Ha sido despachada para Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

## Organizaciones Juveniles

ASESORIA PROVINCIAL DE EDUCACION PREMIJITAR - ORDEN DEL DIA 19 DE FEBRERO DE 1940

Artículo único—Todos los camaradas Cadetes y Flechas, de esta Capital y suburbios, aspirantes a Flechas Aéreas se presentarán el próximo jueves día 22 de los corrientes a las 18'30 horas, para asistir a la inauguración del ciclo de conferencias de carácter profesional preliminares para la formación de los futuros Flechas del Aire a cargo de un Oficial del Arma de Aviación, esperando del reconocido entusiasmo demostrado en sus prácticas de vuelo por los ya citados aspirantes a Flechas Aéreas la puntual asistencia a este acto en el que es preciso el uso del uniforme.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. El Asesor Provincial de Educación Premijitar, F. Antonio Manchado Sanchez.

## SEGUNDA EMISION DE RADIO DE LAS ORGANIZACIONES JUVENILES

El próximo jueves a la una y cuarto, tendrá lugar la segunda emisión de Radio de las Organizaciones juveniles. En la misma se presentará a los radioyentes, "Periquito" el Flecha, que a partir de esta fecha, actuará como spiquer en las emisiones de radio de las Organizaciones juveniles de Baleares.

El programa será el siguiente: Presentación de Periquito el Flecha.

Guion nacional-sindicalista. Fragmento de "El acero de Madrid" por los camaradas del cuadro escénico de estas O. J.

Periquito el Flecha, que ha llegado recientemente a Palma, tomará parte, como hemos dicho, en las emisiones de radio de las O. J., para hablar a sus camaradas jóvenes, de quienes quiere ser entrañable amigo.

## ORDEN DEL DIA 20 DE FEBRERO DE 1940

Artículo 1.º—En cumplimiento de órdenes de la Delegación Provincial de estas O. J., los actos de servicio que se realizarán a partir de la próxima semana y mientras otra cosa no se disponga, serán los que a continuación se indican a las horas que se citan.

Domingos: A las 10 horas, misa en la Iglesia de Santa Catalina de Sena, a cuyo acto quedan obligados todos los camaradas encuadrados en estas Milicias, que deberán encontrarse en el Cuartel General, a las 9'30 horas. Se exceptúan de esta obligación, a los que cursan sus estudios en Colegios o acuden a Congregaciones, cuya preparación religiosa corra a su cargo. No obstante, a las 10'30 horas, estarán en este Cuartel, para asistir a los ejercicios de conjunto que se realicen.

Artículo 2.º—A las 16 horas de todos los jueves se encontrarán en la Casa Primo de Rivera, los camaradas que cursen estudios en los Colegios de los PP. Agustinos, La Salle, Montesión y Teatinos.

Artículo 3.º—Los sábados, a la misma hora, todos los camaradas no comprendidos en el artículo anterior y que están encuadrados en estas Organizaciones.

Lo que se publica en esta orden para exacto cumplimiento. Por Dios, España, y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Asesor Provincial de Educación Premijitar, F. Antonio Manchado Sanchez.

## CURADOS EN LA CASA DE SOCORRO

Arnaldo Roig Frau de 45 años, al darse un golpe contra un farol del alto que guiaba se causó una herida contusa en la frente. Catalina Crespi Martorell de 70 años, presentaba una herida contusa en el parietal que se produjo al caerse en la vía pública.

Pablo Morey Maroto de 40 años al caerse se causó una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Manuel Bosch Vinas de 3 años, cayese de una pared, produciéndose erosiones en la rodilla y pierna derecha.

Francisco Font Bernad de 5 años, al caer encima un sillar le causó una herida con desgarramiento en el dorso del pie derecho.

Antonia Vicens Font de 54 años, fué agredida, resultando con varias contusiones en la región parietal y facial derecha y contusiones en el cuello.

José Alvaro Peyseps de 5 años, se cayó jugando produciéndose una herida contusa en el mentón.



El matador de toros Jaime Pericás, que está desarrollando una brillante temporada en Caracas.

## Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Relación de obreros que han sido declarados subsidiados de Vejez, los cuales deberán pasar por las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, calle de Previsión, núm. 1, en donde les será entregado el correspondiente carnet a satisfechas las mensualidades venidas.

- Nicolás Rosselló Rosselló
- Juan Martorell Fornes
- Francisco Liabrés Puigriós
- Juan Roig Ferrer
- Gerónima Homar Vich
- Guillermo Ramis Moger
- Antonio Salvá Serra
- Antonia Morey Nadal
- Juana-Ana Pericás Moranta
- Guillermo Coll Mir
- Miguel Cañellas Pou
- Juan Compte Xuclár
- José Orfila Gornés
- José Gil Sancho
- Francisco Cerón Cabrer
- Pedro A. Terrasa Monserrat
- Antonio Jaume Real
- Bartolomé Mir Bordoy
- Antonio Bosch Ferrer
- Gabriel Amengual Bosch
- Julian Vicens Cabrer
- Gabriel Salom Juan
- José Lliteras Juan
- Jaime Quetglas Busquets
- Juana-Ana Pons Vich
- Oñofre "Bujosa" Alemany
- Francisco Fuster Miró
- Sebastián Bennasar Prohens
- Francisca Ripoll Taberner
- Sebastián Cerdá Pujol
- Juan Fullana Monserrat
- Maria Bauzá Terrasa
- Maria-Ana Moranta Mir
- Juan Vich Enseñat
- Magdalena Ribas Bujosa
- Juan B. Gordiola Ferragut
- Oñofre Sansó Roca
- Catalina Riera Pujades
- Francisco Pastor Massot
- Gaspar M. Aguiló Fuster
- Mateo Palmer Cladera
- Bartolomé Morey Galmés
- Bartolomé Vich Riutort
- Miguel Amengual Rubí
- Maria Ferrá Bosch
- Pedro Bestard Ramis
- Ignacio Cañellas Más
- Melchor Bosch Palmer
- Pedro Pons Rayó
- Miguel Rebaso Coll
- Pedro A. Marroig Bauzá

Representará el ministerio público el Fiscal señor Cuervo Pita.

El procesado estará defendido por el abogado don Francisco Suau y representado por el Procurador señor Bennasar.

## En la Comisaría de Vigilancia

DESAPARECE UN CARNASTO DE HUEVOS

La vecina de San Juan, Jerónima Florit Oliver, dejó un canasto con 60 docenas de huevos en la puerta de la hospedería "La Peña" el tiempo que acudía al Almacén Central para que acudieran a recogerlo y al regresar se encontró que había desaparecido.

Se practican gestiones para ver de recuperarlo.

DENUNCIA

Ha sido denunciado al Juzgado Pedro Catalá Morlá, por dificultar el abastecimiento normal en uno de los puestos de venta de aves en el mercado de la Puerta de San Antonio.

HALLAZGO

Por el vendedor ambulante Juan Martínez, fué entregado un billete de 25 pesetas que una criatura de seis años había hallado en la vía pública.

Dicho billete fué remitido al señor Alcalde para su entrega al que acredite ser su dueño.

Convento de María Reparadora

Ejercicios espirituales para señoras y señoritas que deseen practicarlos en retiro. Tendrán lugar del 16 al 18 de marzo, dirigidos por el P. P. Miguel Bonet, S. J.



## Doña Bienvenida Campins Lladó

FALLECIO AYER A LAS 15'30, A LA EDAD DE 85 ANOS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**B. I. P. A.**

Su desconsolado esposo Juan Amengual Meridiano, Capitán de la Marina mercante jubilado y familiares al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan asistir al rosario y funeral que se rezará hoy a las 10'30 y 11 horas, respectivamente, en la Iglesia de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Ronda Poniente, 71.—Santa Catalina.

No se invita particularmente.

# Ayer regresó a Madrid, Pilar Primo de Rivera

En la mañana de ayer, desde el Aeródromo de Son Bonet y en el mismo Douglas que había llegado, pilotado por José Antonio Ansaldó, salió para Madrid la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange, Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera.

Para despedirla acudieron al aeródromo la Delegada Provincial, doña Catalina Sureda de Decallar; el Jefe Provincial, señor Bologuero y su distinguida esposa; las Regidoras de Servicios de la Sección Femenina; el Gobernador Civil, señor Vázquez Ramos; los Delegados Provinciales señores Sancho (Antonio), Hevia, Mariscal, Palmer, Casasnovas, Bronzo, Payeras, Rotger, Llaviná, Castelló; el Secretario señor Arnicia; el Jefe Provincial de Propaganda, señor Sancho (don Sebastián); el ayudante del Comandante General, señor Lacy; el capitán jefe del aeródromo, señor Mazarrado, y numerosas camaradas.

A su llegada y antes de subirse

al "García Morato", nombre que corresponde al aparato en que viajaba, Pilar Primo de Rivera expresó de nuevo la grata impresión que de nuestra tierra y de sus camaradas de Mallorca se lleva, agradeciendo las atenciones que se le han tenido, prometiendo reiterar la visita en cuanto se lo permitan sus muchas ocupaciones.

Acompañan en el viaje a la Delegada Nacional la Secretaria Nacional, señorita Mantecola; la Regidora Nacional de Personal, María Antonia Villalonga, y la señorita Magdalena Clar. También marchó en el mismo aparato la Marquesa de Grigny.

En el campo estaban tres aparatos, carnos, evolucionando, mientras el avión García Morato emprendía el viaje. En este mismo momento las notas de "Cara al Sol", las boinas rojas y los pañuelos agitándose en alto expresaban los cordiales sentimientos de quienes quedaban en nuestra isla.

# Conferencia sobre las costumbres de la India

Organizada por la Congregación Mariana de Montesión y ante numerosa y selecta concurrencia, que llenaba por completo el Teatro Principal, dió el pasado domingo una interesante conferencia el Rdo. Padre Enrique Heras, S. J., sobre las costumbres sociales y religiosas de la India.

El P. Heras, que lleva diez y siete años de residencia en la India, en las misiones de la Compañía de Jesús, es en la actualidad profesor de Historia y Arqueología en el Colegio de Bombay, siendo una autoridad indiscutible en lo que se refiere a temas relacionados con la vida de aquel lejano país.

Empezó el conferenciante su disertación con una amena explicación de algunas costumbres de la India actual. Empezó diciendo, que al hablar de las costumbres de aquel país, salta en seguida a la imaginación la idea de casta. Las conocidas castas de la India, explicó el sabio conferenciante, son fruto de la evolución histórica de aquel pueblo, y ya las reconoce el Libro de Manú.

Dijo que la idea de que las castas nacieron de las distintas partes del dios, es relativamente moderna, pues el verdadero origen hay que buscarlo en la fecha de la invasión aria. Entre los arios, no existían castas y el rey era el supremo sacerdote; mas, al invadir la India, fueron mal recibidos por los naturales, y entonces, cuando el rey salía para guerrear, tenía que quedar un sacerdote para orar, y de aquí nacieron las dos primeras castas, la guerrera y la sacerdotal (brahmanes). En la misma forma aparecieron las dos castas restantes: también tenían que quedar los mercaderes, para no interrumpir el comercio, y los sudras, para trabajar el campo.

Este sistema de las castas, es el sistema de clases de la Edad Media, exagerado hasta el último grado por la casta sacerdotal de los brahmanes para permanecer los primeros. Incluso hoy, dentro la casta de los sacerdotes, existen otras sub-castas, y los brahmanes de una no se mezclan con la de otras.

Seguía el P. Heras aportando datos curiosísimos de la vida de aquellos sacerdotes, que no pueden ser tocados por individuos pertenecientes a castas inferiores, y si distrajamente lo hubiera sido, no puede el brahman comer sin lavarse previamente. La comida de los brahmanes tampoco puede ser condimentada por otras personas que no sean de la misma casta y el ideal es que lo sea por el en persona. A este respecto, citó el caso, sucedido al disertante, que hallándose invitado a comer en casa de un ministro de uno de los estados indús, aquel le dijo que el plato que en aquel momento se servía, lo había confeccionado él mismo, a pesar de su alta jerarquía, y que si no lo hacía diariamente, era porque sus ocupaciones se lo impedían, pero que por lo menos una vez por semana cumplía esta obligación.

Se refirió después a la forma de comportarse para comer, para lo que es requisito indispensable el lavarse previamente las manos, pues la mano hace las veces de cuchara y tenedor, que no son usados nunca; incluso el criado, que reparte el arroz a los comensales, que están sentados en cuclillas ante su respectiva tarima, efectúa el reparto con la mano. Como en la India consideran falta de educación el llevarse las manos a la boca, para comer se hacen unas bolitas del arroz con la mano, que después se levanta hasta la altura conveniente y echando la cabeza hacia atrás, se deja caer la bolita en la boca. Este sistema, que a primera vista es algo complicado, con alguna práctica se consigue practicarla perfectamente, y dijo el conferenciante que él se considera ya maestro en el arte del bien comer. Estas comidas son siempre a base de vegetales, pues a los brahmanes les está vedada toda comida de carácter animal, incluso huevos y pescado.

El sistema de las castas, actualmente, está tambaleándose, pues ya se van abriendo los principales templos

a todas las castas, incluso a los parias, y esto ha sido un golpe de muerte que se ha infligido al sistema.

Después de breve descanso, el Padre Heras trató de las tendencias a la mística y de la religión hindú. Explicó el origen del libro titulado Rub-Vela, libro que en principio no se escribió, sino que se transmitió en composición de generación en generación, datando de unos 1.500 años antes de Jesucristo. Este libro religioso es enteramente materialista y en él se adora a Dios bajo advocaciones del sol, viento, lluvia, etc., y no se pide nada espiritual, sino bienes como oro y vacas.

El disertante, explicó detalladamente la evolución religiosa de este período, que al final y sólo con las luces naturales del pueblo de la India llegó a conclusiones tales, que podrían ser suscritas por los teólogos más eminentes. Levó a este propósito algunos textos indios que probaban sus explicaciones.

Se refirió al concepto que tienen del más allá después de la muerte. Una vez muertos pasan todos a la una, y si en vida fue bueno, ya a gozar al sol, mas si fue malo, tiene que pasar otra vez al mundo en otro cuerpo, y para evitar esto, para evitar volver a las miserias de la tierra otra vez, el indio practica penitencias y hace sacrificios. El pueblo hindú es de una gran filosofía.

Trató después de la religión en la India, explicando el origen de los dioses que actualmente se adoran según la religión que se profesa, pues siendo todas monoteístas, el hecho de tener un dios con tres figuras y tres cabezas no significa politeísmo, pues lo que hicieron fue juntar tres dioses distintos en una sola figura, para evitar discusiones, pero cada cual adora el de su secta.

Es imposible dar cabida en estas líneas de las extensas explicaciones que dió con gran erudición el conferenciante, relativas a la evolución de la religión en la India. Al final de su disertación, narró la llegada a la India del P. Roberto de Nóbili, que para fundar su misión estudió antes concienzudamente el carácter de los habitantes de aquel país y después de estudiar el sánscrito por espacio de seis años, se instaló como maestro vistiendo incluso las sábanas color naranja y marcándose la frente con el punto de su jerarquía, consiguiendo de esta forma llamar la atención de los habitantes de la ciudad, que solicitaban con insistencia su audiencia, que no concedió hasta pasados seis años de permanecer en su casa sin salir para nada a la calle, dedicado a la oración y a estudiar el sánscrito, lo que le valió una aureola de respeto y admiración.

Hoy día los misioneros católicos, con las salvaduras que exigen los tiempos actuales, trabajan en las misiones sin descuidar nunca el respeto por las tradiciones de aquel gran pueblo, en cuanto no sea contrario a nuestra religión, y prueba de ello fueron las proyecciones que al final de su interesante conferencia exhibió al auditorio el conferenciante, entre cuyas vistas figuraban pinturas y esculturas cristianas de puro carácter indio y de depurada arte, que sólo puede conseguir la universalidad de nuestra Santa Religión.

El Rdo. Padre Enrique Heras fue frecuentemente aplaudido en el curso de su conferencia y al final de las manos a la boca, para comer se hacen unas bolitas del arroz con la mano, que después se levanta hasta la altura conveniente y echando la cabeza hacia atrás, se deja caer la bolita en la boca. Este sistema, que a primera vista es algo complicado, con alguna práctica se consigue practicarla perfectamente, y dijo el conferenciante que él se considera ya maestro en el arte del bien comer. Estas comidas son siempre a base de vegetales, pues a los brahmanes les está vedada toda comida de carácter animal, incluso huevos y pescado.

El sistema de las castas, actualmente, está tambaleándose, pues ya se van abriendo los principales templos

# De Sociedad

Con objeto de pasar una temporada en nuestra isla ha llegado el Cónsul General de los Estados Unidos en España, Mr. Howard Buknell.

Hoy, miércoles, el personal del Cuerpo de Telégrafos de Baleares, obsequiará con un vino de honor a su compañero Federico García Sanchez, Telegrafista honorario.

El acto, que tendrá carácter de estricto compañerismo, se celebrará a las seis y media de la tarde en el Centro de Telégrafos.

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Bienvenida Campins Lladó.

D. E. P.

Las virtudes y su afable trato le conquistaron el aprecio de cuantos la trataron.

Baja al sepulcro a la edad de 85 años, siendo su muerte muy sentida.

Reciba su afligido esposo nuestro querido amigo el Capitán de la Marina Mercante don Juan Amengual Meridiano, la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche salió para Mahón, en el vapor correo, nuestro estimado amigo el Capitán de Ingenieros don Pedro Moll.

También marcharon anoche en el vapor correo de Mahón, don Sebastián Beltrán; el Teniente don José Marimón; don Eduardo Mercadal; el Comandante de Infantería don Miguel Caldentey; don Agustín Doménech; doña Pilar Fortuny y doña Concepción y doña Pilar Morell.

En un hidro de la Ala Littoria saldrán hoy para Barcelona don Juan Ferrer; don José Ramón Vila; don Manuel Torres; don César Martorell; don Antonio Massot y don Juan Llimona.

Esta mañana marcharán a la península en un aparato de la Iberia don Miguel Moner Sintés; doña Margarita Vanel Beltrán; don Bartolomé Garí Mur; don Enrique Recasens; don Pablo Servera Enseñat; don José Junquera Blanco; don José Gómez Arias y don Pedro Comas Serra.

Leemos que Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se ha dignado otorgar la correspondiente autorización a nuestro distinguido amigo don Luis Karakadze, Cónsul de Panamá en estas islas, para que pueda usar en España las insignias de Oficial de Nichan IFLAKHAR y de la Cruz de Caballero de la Orden Nacional de Vasco Núñez de Balboa, respectivamente.

Le felicitamos.

# Crónica de sport

**FUTBOL**

**BINISALEM 1—POLLENSA 0**

El domingo pasado en el campo de "Ca'n Ferris" de Binisalem tuvo lugar el anunciado partido de campeonato (Torneo Liga Amateur) entre los equipos artísticamente mencionados terminando con la victoria del equipo local por el resultado de uno a cero.

Dicho partido era esperado la afición local con gran interés y buena prueba de ello fue la gran concurrencia que asistió al encuentro, la cual no quedó defraudada ya que la lucha resultó por demás interesante y reñida.

En el transcurso de la primera parte, debido al deficiente juego desarrollado por la delantera y fina media local los propietarios del terreno pasaron serios apuros, que se resolvieron gracias a la brillante labor que desarrolló el trió defensivo.

En la segunda mitad la delantera del equipo local amonó; de verdad, lo que se tradujo en un continuo dominio. Bórdó jugadas meritorias obteniendo a los diez minutos de juego el premio merecido marcando el único tanto de la tarde. Castigados los visitantes con un golpe franco cerca de área de los sustos, prole-Salas y Alorda I de cabeza lo romatieron bien y colocado dando en el poste y Mora oportuno introdujo el balón en las mallas.

Con este tanto animose el juego pero la acertada labor de ambas defensas impidió que el marcador volviese a funcionar.

Por el Binisalem destacaron, como llevamos dicho el metá y los defensas y por los visitantes el interior derecha, delantero centro y portero.

**CICLISMO**

**ANTE EL COMIENZO DE LA TEMPORADA.—UNA CARRERA PRE-SELECCION PARA LA GRAN CARRERA CATALUNA-MALLORCA**

Ya está cercana la fecha del comienzo de la temporada ciclista. Los programas que nos será doble predecir en el Velódromo de Tirador a partir del mes de marzo próximo serán todos ellos interesantes.

La inauguración de la temporada de este año tendrá lugar el día 2. En dicho día se celebrará la carrera por carretera, valedera para la selección de los participantes en la Gran Carrera Cataluña-Mallorca, que como saben nuestros lectores comenzará el martes día 14 en Barcelona y terminará el domingo 17. (Domingo de Ramos) en nuestro velódromo. La segunda carrera seleccionable tendrá lugar en la pista el domingo día 3.

La Empresa del velódromo de Tirador nos ruega hagamos público, para conocimiento de los interesados, que día a una reunión a todos los corredores mallorquines, para hoy, día 21, las tres de la tarde, en el Bar Palermo, para tratar asuntos de gran interés.

**JUAN BERGA MAROTO**  
MEDICINA GENERAL — ESPECIALISTA DE LOS NIÑOS  
Sol. núm. 51. 2.º izqda. Visita de 11 a 1 excepto domingos

**Sala Astoria**  
MAÑANA MIERCOLES

LOS BRITANICOS ASOCIADOS

**Hopkins**  
ESPLENDOR  
JOEL McCRAE

**Documental - Dibujos**  
**Instantáneas de Hollywood**  
**Noticario Luce**

DOMINGO  
**Función matinal**

**Radio - Cine sonoro - Electromedicina, etc.**  
UNICAMENTE EN EL LABORATORIO ELECTROTECNICO  
**DAMIANS**  
Costa y Llobera, 15 y Gilabert de Centellas, 42  
Junto Almacenes Alzamora

# Teatros y Cines

**Crítica**

**LIRICO**

**"DOS PARES DE MELLIZOS"**

Ya se podrá colegir, ante este título, que se trata de dos parejas de hermanitos de idéntica semblanza física, pero de una total disparidad en preferencias y modo de comportarse.

Laurel y Hardy son, en la película, los mellizos que en su duplicada semblanza arman una de confusiones que originan serios disgustos a sus cónyuges y un sinnúmero de incidencias, algunas hasta originales, que proporcionan ocasión para que ese par de zánganos triunfen estrepitosamente una vez más, en su género bufo.

El argumento es de Stan Laurel y asegura una semana de risa y un éxito para la empresa del "Lirico", que es la que monopoliza las divertidas producciones de Laurel y Hardy.

**PROTECTORA**

**"USTED TIENE OJOS DE MUJER FATAL"**

Cuando acudimos ayer al Protectora para presenciar la proyección de esta cinta, hemos de confesar que íbamos tal vez algo predispuestos a que no nos gustase, en parte porque conocíamos de ciertos rumores y también porque, si por un lado recordamos todavía aquella hilarante película basada en la novela de Enrique Jardiel Poncela titulada "Angelilla, o el amor de un brigadier", no es menos cierto que este autor —que cuenta con incondicionales admiradores— ha escrito algunas obras que tal vez no han estado a la altura de las anteriores en las que ha recurrido incluso a trucos tipográficos y efectismos de escaso valor.

Pero en "Usted tiene ojos de mujer fatal" —obra que no conocíamos— Jardiel Poncela ha desarrollado un tema sugestivo en donde brilla su extraordinario humorismo, que ha sido destacado, si cabe, al llevarlo a la pantalla.

**BALnear**

Los amantes de las emociones y de las vidas aventureras tendrán hoy con el estreno de "El último gangster" un espectáculo a su gusto.

**BORN**

Un espectáculo de maravilla se ofrecerá hoy en el Cine Born. El estreno de "La Melodía de Broadway", por Eleanor Powell y Robert Taylor, a cuyas grandes figuras se unen estrellas de la constelación de Broadway, para un espléndido espectáculo.

**SALA ASTORIA**

Este local nos ofrecerá hoy el estreno de la interesante producción de Los Artistas Asociados "Esplendor", una de las mas grandes creaciones de la deliciosa estrella Miriam Hopkins.

Bajo la experta dirección de Elliot Nugent, el famoso productor Samuel Goldwin ha llevado a la pantalla con toda fastuosidad, un tema sacado de la vida misma: el problema de las opulentas familias que hallándose en difícil situación económica, luchan tenazmente para mantener su rango en la sociedad moderna, a costa de los más crueles sacrificios de índole moral.

**Suicidio**

En la madrugada de ayer fué hallado colgado de una cuerda en la balaustrada de la escalera de una casa, de la calle del General Mola, un individuo huésped de la "Pensión Gual", ya cadáver.

Acudió un agente de Policía con una pareja de Seguridad, dando cuenta de ello al Juzgado.

Según parece dicho individuo había dado indicios de tener algo trastornadas las facultades mentales, por lo que se supone se trata de un suicidio.

El interfecto era natural de Mahón.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al cementerio.

**CULTOS**

**PARA HOY**

En la Parroquia Iglesia de Santa Cruz. Empezan las Cuarenta Horas del Santo Cristo. A las 9 Misa cantada y exposición del Smo. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Dichas Cuarenta Horas, debían celebrarse los días 26, 27 y 28 de este mes y con motivo de celebrarse la Santa Misión en los indicados días se trasladan a los días 21, 22 y 23.

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Empezan en la Parroquia Iglesia de San Jaime, dedicadas a San Matías. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo. Exposición después de la Misa mayor que será a las 9. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

**CONAO**  
**MERITO**

**Servicios de la Guardia Civil**

**DENUNCIA**

Da cuenta la del puesto de Soller haber denunciado al Juzgado a varios individuos, por haber roto a pedrada limpia diferentes bombillas del alumbrado público, causando daños valorados en 20 pesetas.

**PARA INFRACCION AL REGLAMENTO DE CIRCULACION**

Por la de los de Petra, Muro y Sineu, han sido denunciados a la autoridad competente, diferentes conductores de vehículos, por infracción del Reglamento de circulación.

**DETENCION DE UN MALLEANTE**

Da cuenta la del puesto de Polleusa, de que, por una pareja de servicio de correas, fué detenido, rondando la casa de campo denominada "Ca'n Rotger", de aquella demarcación, el vecino Pedro Llompart Martorell, de pésimos antecedentes.

Debidamente interrogado, acabó por manifestar que rondaba desde hacia dos días la casa citada, con el propósito de asaltarla, por ser ya conocedor de ella.

Además se confesó autor de dos robos y cuatro hurtos, cometidos en otras tantas casitas de campo de los términos municipales de Campanet y La Puebla, de las que se llevó distintas ropas y enseres, unas 25 pesetas y un reloj, siéndole este último ocupado.

Con el atestado instruido al efecto y reloj ocupado, fué puesto a disposición del Juzgado.

**HURTO DE LENA**

Participa la del puesto de Porreras, haberse presentado en la casaca del vecino Gabriel Barceló Mora, denunciando que de una plantación de viñedos que tiene en su finca "Son Piña", le habían sido sustraída cierta cantidad de sarmientos para hacer plantel de la vid.

Se practican gestiones para el descubrimiento del autor.

# Una moto contra auto

Anoche, poco antes de las diez una moto en la que iban dos personas, conduciendo una moto municipal, al llegar a la entrada del casco urbano, chocó con un automóvil que desde esta ciudad se dirigía a Mallorca. Quedó según refiere el conductor del coche, un tanto dañado en el radiador del coche y análogamente los conductores de ambos vehículos. Los que viajaban en la moto, según parece no sufrieron lesiones y pudieron, por medio de un taxi que, desde Palma, fue a recoger a los heridos, conducidos a la Casa de Socorro donde el Dr. Brusotto, auxiliado por el practicante señor Matas, les dio algunas lesiones: Jaime Rons, de 36 años, conduciendo moto, presentaba contusión en el brazo izquierdo y contusión en ambas piernas; contusiones en el índice de la mano derecha; contusiones en diversos puntos del cuerpo y fractura del dedo anular. Jaime Puig Lladó, de 35 años, conduciendo moto, presentaba contusiones en el brazo izquierdo y contusiones en ambas piernas y pequeñas contusiones; herida contusa de la mano izquierda; contusión en el menisqueo y contusiones en diversos puntos del cuerpo.

Ambos heridos, cuyo estado calificado de pronóstico reservado, pasaron al Hospital en la mañana de la Cruz Roja.

Según se nos dijo, la moto propiedad del servicio municipal de Arbitrios.

**F. C. Constantino**  
**INCA**  
**ANUNCIO**

Habiendo quedado vacante la plaza de Conserje de campo, se admitirán proposiciones para cubrir dicha plaza, hasta las 20 de la tarde del día 21 de febrero de 1940, en la oficina de la Misión, quedando de manifiesto las de las Obligaciones del mismo, la tablilla del local social.

Nota: Es indispensable el oficio de zapatero manual.

Inca, 14 Febrero 1940. — LA MISIÓN.

**De interés a Catedráticos y Directores de Colegios**

"Guía del Bachiller", Normales. Amplísima relación de Se remite gratis. Librería ENRIQUE PRIETO. Preciados, 48. MADRID.

**Vendo**

Chalet en Ca'n Pastilla, situado con vistas al mar, pesetas y otros en el ensanche de construcción sólida y por 55.000 pesetas.

Informes: COMERCIAL CA ADMINISTRATIVA, S. A., to, 124.

**Se vende**

terreno aproximadamente de cuarteradas.

Carretera Andraitx km. 6. Lindante con Son Mateu Llorde. Frente a Marivent. Informes, por la tarde, en el Alhambra; José Cladera Apoderado de Clases pasivas.

**CORREAS**

para transmisiones, artículos de cuero, vasos para bombas, collarines para prensas, valijas para grifos, etc., etc.

**Casa Odina**

(La casa de las Gomas)

Junto al Borne — P. A. M.

**Adler**

se vende en perfecto estado y da prueba. Garage "Amador" guistador, 25.

**Clinica del Neumático**

Vulcanizaciones y recauchutajes. TALLERES VULCANIZACION. Aragón, 71

**Fábrica de lacas**

Celulósicas y disolventes. Alamo. Calle Pedralbes, 6. (S. G.) Barcelona 6.

**Urge vender**

Coche Fiat conductor anterior cuatro puertas y motor Side-Car de 2 HP. Todo pesetas, a toda prueba. Informes San Bartolomé Inca.

**Postizos**

de toda clase de señoras y señores. T. Boyer Jerónimo Rosales. Bajos.

# La cuestión del "Altmark"

### INGLATERRA SE NIEGA A ENTREGAR LOS PRISIONEROS ALEMANES

— En los medios oficiales se declara que los Gobiernos británico e inglés estudian la situación creada por el incidente del "Altmark".

Se hace notar que el Gobierno británico rechaza las reivindicaciones noruegas sobre la entrega de los prisioneros rescatados por el "Comodoro".

Noruega pretende, y a ello se opone Inglaterra, el restablecimiento de la situación anterior al incidente.

### EN EL PARLAMENTO BRITÁNICO

— Se harán en el Parlamento varias declaraciones oficiales acerca del caso del "Altmark", el barco alemán que el destructor británico "Cossack" en aguas de Groenlandia y cuyo destructor consiguió capturar unos trescientos marineros alemanes que el "Altmark" llevaba a bordo en calidad de prisioneros.

En la Cámara de los Comunes, el primer Ministro, Mr. Chamberlain, y en la Cámara de los Lores, el Ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax.

Las declaraciones de ambos Ministros serán en respuesta a las injerencias presentadas sobre el asunto por la oposición.

Mr. Chamberlain y Lord Halifax exponerán en su discurso el punto de vista oficial respecto del caso del "Altmark".

Creese que hablará también esta tarde en la Cámara de los Lores el primer Lord del Almirantazgo, Lord Canning.

### LO QUE ESCRIBEN EN "LA VANGUARDIA ESPAÑOLA" SUS CORRESPONSALES

"La Vanguardia Española", en su sección de política internacional publica varias crónicas de sus corresponsales en las capitales extranjeras, todas ellas comentando el incidente del "Altmark", tema palpitante de Europa, y que van encaminadas al siguiente titular con los caracteres: "Aumenta la presión de los beligerantes sobre Noruega".

Ramón Garriga desde Berlín escribe textualmente: "Los ingleses piden la retención por el gobierno de Noruega del buque 'Altmark', por considerarlo una unidad auxiliar de la flota de guerra de Alemania. En cambio Berlín opone que si Noruega detuviera al 'Altmark' por considerar vapor armado, entonces los barcos ingleses tendrían que ser detenidos a medida que entraran en los puertos neutrales, porque según la declaración repetida del Almirantazgo británico todos los barcos ingleses van armados". El cargo corresponsal termina su crónica de la siguiente manera: "Los Príncipes Escandinavos en el caso del 'Altmark' han visto convertirse en una guerra sus aguas. Para salvarse del peligro que les viene de Occidente, tendrán que hacer serios sacrificios, a fin de no verse arras-

trados por el torbellino bélico, que estos días sopla mucho más fuerte en Europa".

Por su parte el corresponsal de dicho periódico en Londres escribe: "Si el sábado Noruega se encontraba entre la espada y la pared hoy se encuentra entre dos 'espadas'. Anuncia que el gobierno británico no sólo rechaza la protesta noruega, sino que presenta otra protesta por no haber registrado al 'Altmark' mientras estuvo en sus aguas territoriales. Termina su crónica del siguiente modo: 'El corresponsal de "La Vanguardia" ha tenido ocasión hoy de hablar con cinco de los prisioneros en Londres. Mientras hablaban admirablemente del trato que se les dispensó durante el viaje que en ellos estuvieron en el "Graff Spee" en cambio se quejan del que recibieron en el "Altmark"'. Finalmente Giménez Arnau, desde Roma, termina su crónica referente al mismo incidente, de la que sacamos el siguiente párrafo: "Mientras el fuerte tenga razón todo va bien. Cuando el débil es el ofendido la cuestión es ya más difícil y generalmente la infracción queda sin reparar. Piénsese un momento sólo, que si el hecho en lugar de haberse producido en las costas de un modesto país como Noruega, se hubiese producido ante las costas americanas o japonesas y teniendo por festivos un par de cruceros de estos países, probablemente hoy se hablaría mucho menos de derecho internacional ni de la sugestiva escena de tomar al abordaje al "Altmark" por parte de quienes hoy en las Islas Británicas evocan los bellos tiempos en que Francis XIII realizaba numerosos botines capturados con métodos acaso no presididos por los rigurosos principios del derecho marítimo".

### EN EL PARLAMENTO NORUEGEO

Oslo. — El ministro de Relaciones Exteriores, señor Høht, ha manifestado en el Parlamento que Inglaterra ha inferido una grave ofensa a la neutralidad noruega. El "Altmark" —dijo— era un buque del Gobierno alemán, y no procedía registrarle. Relató las circunstancias de la agresión y añadió que el Gobierno noruego ha protestado enérgicamente ante el Gobierno inglés. Alemania culpa al Gobierno noruego de no haber prestado protección al buque, pero las fuerzas noruegas eran tan inferiores a las británicas, que el choque armado hubiera sido inútil. Se hizo saber al Gobierno inglés que su proceder había producido gran indignación, y se pidió una satisfacción. El representante inglés contestó que no habían cumplido las obligaciones de neutrales por haber tolerado que el buque usase su radio y llevara prisioneros, pero esta acusación no tiene base en los preceptos internacionales. La posición de Noruega está clara, y estamos dispuestos a llevar la cuestión a la S. de N. El Presidente del Parlamento, en nombre de éste, se dirigió al Gobierno y expresó su esperanza de que Inglaterra repare la violación cometida.

### Un homenaje al Caudillo

Melilla. — Para hacer entrega al Caudillo del pergamino y la medalla por la que se le nombra Alcalde Honorario e Hijo Predilecto de la Ciudad, ha marchado a Madrid la comisión encargada a este efecto. La preside el Alcalde don José Rafael García.

### La circulación en Madrid

MULTAS  
Madrid. — El domingo se impusieron 1.654 multas por un total de 5.684 pesetas, por infracciones del bando de la circulación. Casi todas las multas fueron pagadas en el acto.

Sin embargo, hubo hechos curiosos. Buena parte del público castigado, que es el que sólo recorre las principales vías de la capital los domingos, pidió a los guardias que se les autorizase a pagar la multa al día siguiente, lunes, ya que si lo hacían en el acto quedarían sin las pesetas que iban a dedicar a alguna distracción.

Los que más infringen el bando de circulación son las señoras de edad, las criadas y los pequeños colegiales, que vulneran, sin darse cuenta, lo dispuesto.

El lunes se notó gran descenso en la imposición de sanciones. Se calcula que se han impuesto 1.000 pesetas menos de multas.

### El candidato católico presidencial en Suiza

Basilea. — El lunes, se reunieron en Berna los consejeros de la Confederación Helvética. Uno de los principales objetos de la deliberación fue la inminente elección de sucesor al fallecido presidente Motta, elección que tendrá lugar el próximo jueves. Los católicos conservadores, reunidos hoy, se han puesto de acuerdo para designar como candidato del partido al señor Enrico Celio Tesino, sobre cuya candidatura será probable recaigan también los votos liberales, con lo que la elección sería segura.

### Nuevo triunfo de Pericás

Caracas. — Con un lleno importante se celebró la corrida de la Orca de Oro, lidiándose ganado Pericás, que salió bueno.

Pericás superó sus éxitos anteriores, cortando orejas, rabos y patas, cuando llevado en hombros al hoy Gallardo y Sánchez Mejías fueron ovacionados.

# La conferencia de Juan Ventosa

Empezó el señor Ventosa por recordar que es la primera vez que habla desde el mes de junio de 1936, y que en aquel entonces lo hizo ante la Diputación permanente de las Cortes a raíz del asesinato del gran patriota que fue don José Calvo Sotelo. Dedicó un sentido recuerdo a su memoria.

Entrando en el tema de la conferencia, dice que hoy se siente en la economía de los pueblos la coyuntura mundial de guerra. Las naciones deben ser soberanas e independientes, pero no pueden enseñorearse en los tiempos ni en el espacio.

España durante el siglo XX experimentó en este terreno sensibles progresos, que fueron interrumpidos por los problemas de la revolución y de la guerra. Como consecuencia de ella, ha habido en nuestro país enormes destrucciones de vidas y de cosas públicas y privadas, transportes, capacidad productora, etc. Y al terminar la guerra con la victoria de Franco, se han planteado problemas de gravedad sin precedentes.

Apenas iniciada la magna obra reconstructiva, otra convulsión, Inglaterra, Francia y Alemania que luchan empeñadamente, y la coyuntura mundial prosigue con las consecuencias de la guerra. Los países beligerantes y los neutrales, vuelven a tener una pugna monetaria, de precios, y de transportes.

Diferencia entre economía de guerra y economía de reconstrucción que no se pueden abandonar porque ello implicaría un grave error.

Coincidimos, sin embargo, en que en España existe una mayor intensificación de todas las energías nacionales. Los medios del país pueden clasificarse en tres categorías: pasado, presente y futuro.

El pasado es el capital acumulado, el patrimonio en oro del que los rojos han expoliado el 95 por ciento.

Extraordinaria importancia es la del oro para el régimen monetario mundial.

Continúa el señor Ventosa explicando la finalidad de cada una de las ramas del capital y sus funciones en el momento actual.

Explica detalladamente cuáles son las dificultades del momento y la forma de combatirlas económicamente.

Dice que en estos momentos en que flota sobre todo el sentido espiritual, es necesario que se patencie el esfuerzo a fin de que pueda ser una realidad esta reconstrucción.

Aconseja una base nacional en todas las ramas de la industria y del comercio y añade que es necesario tener siempre presente cuáles fueron las bases que informaron nuestro Movimiento.

Adelante, pues, que la colaboración moral no será estéril en este nuevo concurso al esfuerzo nacional para la reconstrucción de su economía, que será la base sobre la cual habrá de asentarse la prosperidad, la libertad y la grandeza de España.

El futuro es el desencanto de la riqueza del porvenir, lo que han de crear las generaciones futuras. Yo creo que es justo acudir a ellas más que en ningún otro país, en España. La generación presente ha derramado su sangre. No sería justo que además de este esfuerzo cruento, hubiere también la generación presente de cargar con el peso de la reconstrucción económica de España. No. El ministro de Hacienda realizó con positivo acierto el empréstito interior de 2.000.000.000 de pesetas y realizó las operaciones de conversión de deuda y estoy seguro de que podría realizar las que quisiera.

El crédito exterior está alterado por la guerra. Puede ser directo o indirecto. El primero, va de Estado a Estado y organismos de diferentes Estados. Hoy no existe por la guerra; pero hay otra forma de crédito exterior que es la indirecta y difusa.

Hay, además, sustitutos del crédito en la obtención de divisas. Me refiero al turismo.

# La guerra ruso-finlandesa

### SE ENVIARÁN AVIONES DIRECTAMENTE A FINLANDIA

Bruselas. — Comunican de Londres que Inglaterra y Francia tienen la intención de acelerar los envíos de voluntarios y artillería para Finlandia en vista de la difícil situación militar en que se encuentra aquel país. Los aliados se proponen además, enviar buen número de aviones, los cuales no serán enviados por vía marítima, sino directamente por el aire.

### LA SITUACION PUEDE LLEGAR A SER CRITICA EN SUECIA

Estocolmo. — Los súbditos británicos residentes en Suecia han recibido una circular en la que se les comunica que la situación puede llegar a ser crítica.

"Por tanto —añade la circular— deben todos estar en constante contacto con el Consulado general de la Gran Bretaña en Suecia".

### UN SARGENTO FINLANDESE EVADIDO DE LAS FILAS RUSAS

Estocolmo. — Un corresponsal de guerra informa que un sargento finlandés que fue apresado por los rusos ha conseguido regresar a las líneas finlandesas y ha obligado a venir con él a diez y nueve soldados rusos que se le rindieron.

Declara que fue tratado de manera brutal por los rusos que querían vengarse.

Se le preguntó si era cierto que los finlandeses sacaban los ojos a los prisioneros rusos. Señala que durante su permanencia en las filas soviéticas ha visto como los soldados se alimentaban con los caballos muertos, debido a la mala organización de la Intendencia.

### LOS FINLANDESES COMPLETAN SU ADMIRABLE VICTORIA

Los finlandeses continúan resistiendo en todos los sectores del frente.

También en el sector del lago Ladoga los finlandeses prosiguen su defensa de sus posiciones.

Después del aniquilamiento de la 18 División rusa, los finlandeses atacan fuertemente la 164 División, a la cual la han tenido algún tiempo cercada.

Esta victoria recientemente llevada a cabo por las tropas finlandesas constituye la más importante que se ha registrado en Suomal-

mi, según detalles facilitados por los mismos finlandeses, haciéndose constar que 18.000 rusos pertenecientes a la 18 División, antes de ser cercados han sido muertos en casi su totalidad y el resto hechos prisioneros.

Los finlandeses han capturado el material de la referida División.

Se han apoderado de 20 tanques y 70 cañones. Esta nueva victoria finlandesa, que a través de muchas semanas han sabido llevar victoriosamente a cabo los bravos soldados finlandeses, tiene una importancia especial, puesto que ha hecho desaparecer el temor que los finlandeses abrigaban de ser atacados por otros sectores.

Lo que constituye un punto de especial interés en esta nueva victoria recientemente registrada, es que los finlandeses se han apoderado de la bandera de la citada División.

Por otra parte los finlandeses mantienen firmemente sus posiciones en el flanco derecho de la línea Manherheia.

### NUEVA ARMA RUSA

Helsinki. — El enviado especial de la agencia Stefani en los frentes de combate comunica que en los últimos ataques los finlandeses se han apoderado de un arma de nuevo tipo soviético, empleada por vez primera. Se trata de un cañón de campaña que puede ser utilizado también como cañón antiaéreo y como ametralladora pesada. Esta arma se ha demostrado poco eficaz.

### LA DECLARACION DEL REY DE SUECIA

Estocolmo. — El Rey Gustavo convocó una reunión del Consejo de Ministros, en la que expuso la siguiente declaración:

Mis deseos de exponer la difícil situación cargada de responsabilidades y que actualmente nos entramos en nuestra nación.

Constantemente hemos seguido con la mayor emoción la heroica lucha de Finlandia.

Suecia ha ayudado a Finlandia con voluntarios y otros medios, pero desde el primer momento manifestamos a nuestra nación amiga que no podíamos ayudarla militarmente.

Debemos mantener nuestra firmeza en esta situación puesto que si Suecia ayudara a Finlandia correría el riesgo de ser arrasada por una guerra no sólo contra Rusia, sino con otras grandes potencias.

# El clero es escaso

Madrid. — Se ha publicado una impresionante información sobre la escasez de sacerdotes en nuestra Patria, provocada por las españolas matanzas perpetradas por los rojos y también, en parte por la disminución de las vocaciones religiosas que se registran de unos años a esta parte.

Examinando efectivamente las cifras de los sacerdotes existentes en España en Julio de 1936 en cada una de las diócesis y las de los que ejercen su Ministerio en la actualidad, resulta un desconsolador resultado.

En la actualidad, se recogen los datos de tres o cuatro diócesis. En la de Ciudad Real, por ejemplo, había en 18 de Julio 243 sacerdotes, de los que solo sobrevivieron 115; en la diócesis de Madrid, los 1118 sacerdotes de 1936 se reducen a 864; en Lérida de 410 pasan a 134 estableciendo esta provincia un horroroso record. Hay que advertir que no todos los sacerdotes que figuran actualmente en las diócesis que fueron zona roja son supervivientes del dominio marxista, pues ha habido necesidad de atender a las más urgentes necesidades con el envío de sacerdotes de otras diócesis.

Un admirable contraste surge el ejemplo de Navarra, que tiene hoy las mismas 987 sacerdotales que al iniciarse el Movimiento Salvador.

Para RECAUCHUTAR neumáticos, no lo dude...

### Talleres VULCANO

Aragón, 71. Teléfono 1994

# PROTECTORA

### HOY - Desde los 3'30

Riguroso estreno de la producción en español

### Vd. tiene ojos de mujer fatal

Según la obra de igual título de E. JARDIEL PONCELA interpretada por Félix de POMES, Hilda MORENO y Ramón de SENTMENAT Gran éxito de risa

# Guillermo Massot Capó

### MEDICO

MEDICINA GENERAL — ENFERMEDADES NERVIOSAS — GINECOLOGIA  
Consultorio: Palau, 6, entresuelo (junto al Mirador)  
Todos los días laborables de 10 a 1 y de 4 a 5

# Inglaterra y Francia en lucha con Alemania

### COMUNICADO FRANCÉS

París. — Comunicado de guerra francés correspondiente a la mañana del día de hoy:

"El enemigo ha fracasado en un golpe de mano al Oeste del Bieles".

Ligera actividad en el resto del frente.

### COMUNICADO ALEMÁN

Berlín. — Parte de guerra facilitado por el Alto Mando del ejército:

"Al sur de Sureberg, en territorio francés, un destacamento alemán ha apresado a un camión del enemigo juntamente con sus 20 ocupantes."

La aviación ha continuado sus vuelos de reconocimiento en la más septentrional del Mar del Norte.

### AMPLIACION OFICIOSA FRANCESA SOBRE LOS ATAQUES ALEMANES

París. — Desde hace tres días los alemanes dan muestras de una actividad terrestre mucho mayor que la acostumbrada, sin que, no obstante, se pueda suponer que se aproximan operaciones de gran importancia. Durante las últimas 24 horas esta actividad se ha manifestado primeramente sobre tres puntos. El domingo por la mañana, hacia las cuatros, el enemigo, después de intensa preparación con lanzamientos, lanzó un golpe de mano bastante violento inmediatamente al este del Mosele, fracasando completamente. A pesar de lo que dice el parte alemán, nuestras fuerzas no perdieron ningún prisionero. El segundo golpe de mano fue efectuado por el enemigo

al oeste del Sarre. Se redujo a un simple encuentro de patrullas que no dio lugar a ningún incidente serio. En la noche del domingo al lunes, hacia las tres de la mañana, las alemanas tendieron una emboscada que terminó en un combate bastante violento. Tenemos desgraciadamente que lamentar la muerte de veinte hombres.

En el aire la actividad ha sido muy reducida.

### DOS PESQUEROS ARMADOS, HUNDIDOS

Amsterdam. — El lunes, a las tres de la tarde, doce aparatos alemanes han atacado a diversos buques ingleses en el Mar del Norte. Los aviones hicieron fuego y lanzaron bombas sobre cuatro vapores pesqueros armados, hundiendo a dos de ellos. Un barco de guerra inglés recogió a bordo a una parte de los supervivientes.

### ¿LOS EE. UU. TOMARAN REPRESALIAS?

Washington. — En una nueva declaración el senador Pittman dió a entender que el Gobierno americano tomaría represalias contra las naciones que no respetasen los derechos de los Estados Unidos. Podría ocurrir que fuera necesario que el Gobierno de los Estados Unidos haga algo más que protestar si las razones sobre las que se basan la protesta americana son justas. Todas las medidas de represalias que hagan valer nuestros derechos serían en este caso legales y justificadas. Nuestro Gobierno no debe estar influenciado por ningún temor de eventualidades lejanas.

# Detención de criminales en Madrid

Madrid. — En estos días, la Policía ha practicado la detención de la mayor parte de los elementos que integraban las checas madrileñas de Bellas Artes y Fomento. Entre ellos figuran: Ramón Torrecilla Guizarro, jefe de la Sección de Personal, donde se conocían las libertades ficticias, que más tarde fue jefe de Policía de Guadalajara; Alfredo Marasa, comunista, agente rojo y organizador de cinco expediciones de presos de la cárcel de Ventas; Vicente Gil López, comunista y fundador del partido en España, que más tarde, al ser expulsado de éste fue responsable de la C. N. T.; Pablo Alijar García, ex portero de la Universidad Central de Madrid, responsable del puesto de control que actuó en la Plaza de Colón, de agente rojo organizador de las expediciones que salieron de Portier; Mariano Cabo Pérez, afiliado a la C. N. T.; jefe de la brigadilla "Relámpago", que actuó muy intensamente en la checa de Fomento y organizador de las ejecuciones llevadas a cabo en Aravaca; Guillermo Bayona González, de la C. N. T.; José Rodríguez de la Peña, carretero y alcalde de Torrejón de Ardoz que organizó los fusilamientos con milicianos a sus órdenes y preparó las fosas para enterrar los cadáveres; Manuel Ramos Martínez, secretario general de la checa de Fomento; Andrés Urczola Ochoa, comunista y delegado de la dirección en la cárcel de Ventas; Manuel Tejado, delegado de la cárcel de Portier; Agapito Sáenz Lino Delgado, comunista; Luis Molina, Enrique Ortiz López, Andrés Aroca y otros forajidos.

# Cursillo de divulgación antituberculosa

Madrid. — Con extraordinaria solemnidad ha tenido lugar bajo la presidencia del Excmo. señor Director General de Sanidad, la clausura del cursillo de divulgación de problemas de tuberculosis, que la Jefatura Provincial de Sanidad organizó para los maestros madrileños.

Durante 20 días, 250 maestros han recibido las enseñanzas fundamentales de fisiología, en lecciones dadas por los más destacados especialistas, poniéndose en condiciones de coadyuvar dentro de sus actividades profesionales a la obra del Caudillo en lo que a la lucha contra la tuberculosis se refiere.

Pero la labor a cumplir no va a quedar reducida a la adquisición de estos conocimientos médicos, siempre de gran utilidad sino que se ha de reflejar en el aspecto práctico del problema, esto es, el establecimiento de una íntima conexión de las escuelas con los dispensarios antituberculosos, a fin de que estos puedan llevar a cabo las investigaciones precisas para conocer y aislar todo foco de contagio tuberculoso, que es la labor fundamental que les está encomendada.

En la sesión de clausura el Jefe Provincial de Sanidad doctor Quintana, dió una luminisísima lección sobre tuberculosis como problema social, en la que sobre datos estadísticos, cuidadosamente recogidos puso de manifiesto el perjuicio económico que para una nación significa un índice elevado de mortalidad por tuberculosis, demostrando también que cuantos gastos se hagan por muy elevados que parezcan, para luchar contra la tuberculosis, redundarán al fin en beneficio de la Nación, en todos los aspectos, incluso en el económico.

# Cólera morbo en un buque inglés

Lisboa. — El barco británico de la matrícula de Glasgow "Thurston" ha llegado a este puerto con una parte de la tripulación atacada del cólera morbo. El capitán, dos oficiales y ocho marineros han sido trasladados al hospital en grave estado. El capitán falleció poco después de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

# Se descubre la tumba de un faraón

Roma. — En las excavaciones que se practican cerca de Port Said, junto al lago Manzala, ha sido descubierta, perfectamente conservada, la tumba del rey egipcio Pseumenes, de la XXI dinastía, que reinó unos 1.000 años antes de Jesucristo.

# Los japoneses se apoderan de Wenteng

Tokio. — Los japoneses se apoderaron de Wenteng, posición que utilizaban los franco-tiradores chinos en Wei-hai-wei para hostilizar a las fuerzas niponas.

Estas, después de la ocupación de Wenteng, realizaron una operación de castigo por el interior.

Luego regresaron a su base.

# Unión Textil, S. A.

### SOLLER

Debiendo efectuar esta Sociedad Anónima la construcción de una nave o edificio, se pone en conocimiento de los señores contratistas de esta Isla que el proyecto de dichas obras se hallará expuesto en las oficinas de la Sociedad, calle Romaguera, núm. 25, Sóller, todos los días laborables de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde.

La presentación de pliegos en dichas oficinas terminará a la hora 10 del lunes día 4 del próximo mes de Marzo, tomando como precio tipo el del proyecto.

La cantidad que habrá de depositarse en concepto de garantía en el acto de la concesión de la contrata será de 5.000 pesetas en metálico o en valores cotizables.

Sóller, 19 de Febrero de 1940.— El Presidente, Vicente Alcover Colom.

# Vanrell Torrandell

### MEDICO INTERNISTA

Efdes. APARATO RESPIRATORIO Rayos X  
Vicente Mut, 3  
Martes, Jueves, Sábados de 10 a 12

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## El día en el mundo (DE RADIO NACIONAL)

Siguen los ataques rojos contra Finlandia. En la mañana de hoy, un portavoz de la legación finlandesa en Londres ha declarado que no bastan los discursos para que su país pueda salvarse. Finlandia necesita una ayuda efectiva en esta hora de angustia y esta ayuda no puede concretarse ni a las declaraciones románticas de Ginebra ni en ciertas condiciones que permiten la libertad en algunos países para el reclutamiento de voluntarios. Con esto no se conseguirá oponer un dique a la avalancha empujada por Moscú.

La aviación soviética, mientras las tropas rojas tropiezan con una canonada resistencia en el istmo de Carelia, prosigue su labor de destrucción.

Ante las continuas agresiones a ciudades abiertas y retaguardias de los frentes, el Gobierno de Helsinki ha solicitado de la Sociedad de Naciones la creación de zonas neutrales en las que pudiesen refugiarse la población civil ajena a la guerra.

Pero Moscú se ha opuesto a esta proposición de justicia. En Ginebra se han considerado satisfechos con enviar a Finlandia una comisión (una comisión más), que se encargará de inspeccionar los efectos de los bombardeos. Ginebra nos tiene acostumbrados a esta actitud. La comisión inspectora de efectos de bombardeos en Finlandia posiblemente presentará sus cartapacios cargados de informes que se harán públicos de aquí a unos meses. Tal vez para esa fecha a Finlandia no le sirvan de nada los informes, porque Finlandia lo que necesita son cañones y aviones para su defensa.

Mientras Finlandia sigue invocando una ayuda que no llega, en el día de hoy el Ministro de Negocios Extranjeros de Noruega ha pronunciado un discurso agrio para la

Gran Bretaña, en relación con el incidente del "Altmark".

Como es sabido el "Altmark" fue atacado por un destructor inglés en aguas territoriales de Noruega, dando origen al incidente a una protesta de Alemania cerca de Oslo.

Hoy, el Ministro de Negocios Extranjeros de Noruega ha condenado la conducta inglesa alegando que el "Altmark" viajaba en regla, que fue inspeccionado antes este buque por un barco de guerra noruego y que la manifestación inglesa de que el citado barco transportase prisioneros no justifica su ataque, por cuanto no existe ninguna ley internacional —afirmó el ministro— que prohíba a una potencia beligerante conducir prisioneros a través de territorio o aguas neutrales; declarando asimismo que era inexacta la noticia de procedencia inglesa de que submarinos alemanes patrullaban por aguas territoriales noruegas.

Por desgracia las consecuencias de este hecho será la agravación de la guerra marítima y hoy, un periódico belga —de un país al margen de la lucha— denuncia el peligro que supone llevar las hostilidades a zonas en las que rige la neutralidad.

### Inundaciones

Berna. — Han sido producidas grandes inundaciones en Ginebra y Basilea a consecuencia del deshielo.

En Berna las mismas casas de varios suburbios han tenido que ser abandonados a causa de la inmensa nieve.

Asimismo ha sido destruida una línea férrea de dichos alrededores.

## Inglaterra y Francia en lucha con Alemania

**PASA DE UN MILLON EL TONELAJE HUNDIDO EN LA GUERRA ACTUAL. — EN LA ANTERIOR GUERRA EL TONELAJE HUNDIDO LLEGO SOLAMENTE A 869 MIL TONELADAS**

Londres. — En un comunicado acerca de los barcos hundidos por los alemanes durante la semana pasada, el Almirantazgo ha declarado que el total de las pérdidas es el mayor registrado para dicho periodo desde que estalló la guerra, añadiendo que el total de hundimientos hasta la fecha pasa del millón de toneladas. Durante la campaña submarina de 1917 —dice también— el total de las pérdidas de barcos aliados y neutrales ascendió a 869 mil toneladas.

El comunicado anuncia que en vista de ello, en lo sucesivo los barcos mercantes aliados serán armados.

### EL MAL TIEMPO PARALIZA LAS ACCIONES EN LOS FRENTES

Paris. — A pesar de la agresividad manifiesta de las tropas alemanas el tiempo ha paralizado todas las acciones en los frentes. La nieve y el hielo fundido se encuentra por todas partes. En el frente del Rin ha habido alguna actividad y continuados tiroteos de posiciones. Los alemanes intentaron dos golpes de mano en dos puntos del frente de

Lorena. Las patrullas alemanas que se habían aproximado a las posiciones francesas se batieron en retirada. La primera vez, la tentativa alemana se desarrolló en la región Oeste del Rin durante el día y la segunda durante la noche, en otros sectores.

### CINCO BARCOS INGLESES Y QUINCE NEUTRALES, HUNDIDOS

Londres. — Oficialmente se anuncia que cinco barcos ingleses y cinco neutrales fueron hundidos durante la semana pasada por la acción del enemigo.

El total de pérdidas se eleva a 86.072 toneladas, 39.276 inglesas y 46.801 neutrales.

### ALARMA EN INGLATERRA

Londres. — Una alarma aérea que ha durado cincuenta minutos ha sido dada sobre la zona del condado de Essex por la presencia de aviones enemigos.

### SOBRE LA COSTA ORIENTAL DE ESCOCIA

Londres. — En dirección de la costa oriental escocesa se oyeron anoche fuertes explosiones. Ante la alarma se elevaron los aparatos de exploración para practicar reconocimientos. — EFE.

### Noticario Nacional

#### EL GENERAL MILLAN ASTRAY ENFERMO

Cádiz. — El General Millán Astray que se retiró anteayer tarde indisputado continuaba ayer mañana en el mismo estado, siendo suspendida por este motivo la visita de los caballeros mutilados que debía efectuarse ayer al mediodía. El general Millán Astray no recibió ayer ninguna visita.

#### VAPOR GRIEGO CON AVERIAS

Ferrol del Caudillo. — Ha entrado en este puerto un vapor griego de 5.600 toneladas, de la matrícula de Chipre, con averías importantes producidas a causa del temporal por lo que ha tenido necesidad de refugiarse en este puerto, las cuales serán reparadas en los talleres de la Constructora Naval.

#### FALLECE EL ANTIGUO OFICIAL MAYOR DEL CONGRESO

Madrid. — A la edad de ochenta y dos años ha fallecido en Madrid don Ramón García del Valle, oficial mayor que fué durante muchos años del Congreso de los Diputados.

#### ES ESPERADO EL PRESIDENTE DE LA REAL ACADEMIA DE ITALIA

Barcelona. — Hoy es esperado el expresidente del Senado italiano y presidente de la Real Academia de Italia, acompañado de su distinguida esposa y su secretario particular. Efectúa el viaje a bordo del trasatlántico "Augustus", procedente de Génova.

Desde esta ciudad proseguirá viaje a Madrid donde el viernes inaugurará el Instituto Italiano de Cultura de la capital de España y el veintiseis asistirá a la recepción en la Asociación Cardenal Albornoz, pronunciando una conferencia sobre "Política del Mediterráneo". El día 29 visitará Salamanca. Después de visitar Zaragoza y otras capitales españolas a mediados de marzo regresará a Italia.

## El caso del "Altmark"

### EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE NORUEGA, EXPLICA LO SUCEDIDO CON EL "ALTMARK"

Oslo. — El Ministro de Negocios Extranjeros de Noruega ha hecho en la Cámara una declaración oficial acerca del caso del "Altmark" en la que, después de subrayar que los barcos de guerra ingleses se habían hecho responsables de la violación de la soberanía y neutralidad noruega, dijo:

Desde el punto de vista jurídico el "Altmark" era un barco del gobierno alemán y debía ser considerado como buque de guerra. Dicho barco hizo su aparición en aguas jurisdiccionales noruegas el 14 de Febrero. En dicha fecha fué señalado por el torpedero noruego "Traid" cuyo comandante exigió que el "Altmark" fuese visitado a lo que consintió el capitán del vapor alemán. Como el "Altmark" ondeaba pabellón alemán, según el derecho internacional, estaba dispensada la visita y el oficial noruego solo examinó la documentación de ruta.

El 15 de Febrero otro buque noruego detuvo al "Altmark" a 100 millas al norte de Bergen pero el capitán negóse a autorizar la visita a bordo. El mismo día se comprobó que el "Altmark" utilizó la estación de radio cosa que está prohibida a los barcos de guerra extranjeros dentro de nuestras aguas jurisdiccionales. Cuando se llamó la atención por esta circunstancia el capitán del "Altmark" se excusó diciendo que no tenía noticia de esta prohibición. Más tarde no hemos tenido conocimiento de que volviera a usarla.

A continuación el Ministro de Negocios Extranjeros de Noruega detalló lo sucedido durante los días 16 y 17 de Febrero en particular la agresión del destructor inglés contra el "Altmark" declarando que era natural que el gobierno noruego se haya sentido molestado por esta actitud dentro de las aguas noruegas por lo que ha protestado energicamente contra el gobierno de Londres.

El ministro de Inglaterra en Oslo insistió —añade— en que el barco alemán había utilizado la telegrafía sin hilos por lo cual debía haber sido detenido; sin embargo —dijo— no es justo que una infracción de esta naturaleza sea castigada tan severamente, máxime teniendo en cuenta que el capitán alemán no conocía esta prohibición. Por otra parte el ministro británico declaró que el vapor alemán llevaba a bordo prisioneros ingleses y que esta circunstancia bastaba para justificar el hecho. No existe norma internacional —declaró el Ministro de Negocios Extranjeros noruego— que prohíba a una potencia beligerante conducir prisioneros a través de territorios o aguas neutrales, mientras el barco tenga libre acceso a éstas.

El ministro declaró que era completamente inexacta la afirmación inglesa, según la cual submarinos alemanes habían operado en aguas jurisdiccionales noruegas. En otra ocasión —dijo— se han pedido a Inglaterra pruebas de esta afirmación, pero hasta ahora no hemos obtenido la menor respuesta.

El Ministro termina diciendo: Noruega espera que el mundo le dé la razón para lo cual se declara dispuesta a defender su actitud ante la Sociedad de Naciones o ante cualquier tribuna internacional. Tenemos la seguridad de la violación de neutralidad de que hemos sido objeto y esta es la opinión de todo el país.

### EN EL ACTO DEL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL "ALTMARK"

Oslo. — Durante el entierro de los marineros del "Altmark" Alemania ha declarado por boca de su representante que el sacrificio de los camaradas víctimas de la agresión inglesa reafirmará más la voluntad

de todos los alemanes de los fines que se persiguen. Ayer fueron enterrados los marineros del "Altmark" con todos los honores. Un representante de la Legación de Noruega condenó la neutralidad por parte de

### COMENTARIOS DE LA ALEMANA

Berlin. — La prensa alemana que comentando el incidente del "Altmark" y atacando por su actitud.

Un periódico escribe que es posible considerar el ataque de Joessing como un acto de guerra por el contrario es de la no preponderancia que constantemente tiene las pérdidas en su favor. Sin embargo, no se sitúa en parajes que son seguros atacando a los potentes cometiendo la falta de las violaciones de la ley.

### LA PRENSA FRANCESA CALA LA ACTITUD DE NORUEGA

Paris. — La prensa francesa, cuando energicamente de los periódicos británicos al "Altmark" critica la actitud de Noruega que consideró como mercante cuando unidad auxiliar de la armada además algunos centenarios de guerra británicos. Los periódicos franceses también que la protesta dirigida al gobierno de Oslo efectivamente legítima.

## El 57 aniversario de la Academia General de Toledo

### EN LAS GLORIOSAS RUINAS DEL ALCAZAR

Toledo. — Ayer mañana en las gloriosas ruinas del Alcázar de Toledo se ha celebrado el acto conmemorativo del 57.º aniversario de la fundación de la Academia General Militar.

A las once y media de la mañana han llegado al Alcázar 125 generales y jefes de las distintas armas procedentes, todos ellos, del mencionado centro militar.

Figuraba entre los primeros el Teniente General don Emilio Barrera representando al Ministro del Ejército y el Almirante Estrada llevando la representación del Ministro de Marina. Asistió también el general Fernández Pérez, Presidente del Alto Tribunal de Justicia Militar; López Pinto, Guerra, Aguilera, Gómez Jordán y Montiel único profesor superviviente de la antigua Academia General Militar, cargo que desempeñó siendo teniente y entre los coroneles asistentes estaba el número uno de la primera promoción.

A las once y media se ha celebrado una misa ante el altar en que se venera la imagen de Nuestra Señora del Alcázar. Asistieron al Santo Sacrificio, además de los citados, el Gobernador Militar de Toledo, el Gobernador civil señor Casanovas, el Obispo Auxiliar de la diócesis, el Jefe Provincial del Movimiento, el Presidente de la Diputación, el Alcalde de la ciudad y otras autoridades y representaciones. Terminada la misa el obispo rezó un responso por los alumnos de la Academia Militar fallecidos.

Después se trasladaron todos los presentes a la explanada del picaedero donde se levanta la Cruz de los Caídos para tributar homenaje a los héroes. Una comisión de los Generales y Jefes exalumnos con el general Barrera depositó ante la cruz una magnífica corona de claveles rojos y crisantemos amarillos con la siguiente dedicatoria: "A los héroes del Alcázar, los alumnos de la antigua Academia General Militar".

### La guerra ruso-finlandesa

#### PARACADISTAS RUSOS MUERTOS Y PRISIONEROS

Helsinki. — Por tercera vez se ha señalado ayer la alerta aérea en la capital finlandesa.

Durante la segunda alerta han descendido algunos paracaidistas en las proximidades de la capital. Varios de estos han sido muertos y tres hechos prisioneros.

#### BANDERA SIMBOLICA COGIDA A LOS RUSOS

Helsinki. — Se tienen noticias de la batalla que dió por resultado la destrucción total de la 18 división soviética. Los soviets opusieron seria resistencia. Entre el botín recogido, que fué muy importante, figuraba la bandera de la división; en ella estaba pintada la mitad del mundo con una bayoneta que atraviesa los Países Bálticos, Suecia y la parte Sur de Noruega.

#### COMUNICADO SOVIETICO

Moscú. — El comunicado soviético dice que la ofensiva en el istmo de Carelia continúa con éxito. La aviación soviética ha bombardeado activamente. — EFE.

### Buques hundidos

Noticias procedentes desde Londres dan cuenta de que el barco británico "Proteslamsd" fué echado a pique delante de la Costa Sur Occidental de la Gran Bretaña.

A consecuencia de un choque con una mina ha sido hundido dicho buque.

Desde Oslo se anuncia que el barco noruego "Eika" ha sido hundido por un submarino alemán.

Han resultado 29 muertos. Según informes recibidos de Bruselas hacen notar de que el barco cisterna belga "Laurent Beins" de 6.500 toneladas encalló en las cercanías de Flesingá.

### Incendio en un cine

Stoccolmo. — Un enorme incendio ha desenvuelto en uno de los céntricos cines de dicha capital.

Este se produjo en plena proyección. Solamente un operario se dió cuenta del siniestro, quien se apresuró a sofocarlo. El público abandonó el local y acudió rápidamente el servicio de bomberos de la ciudad.

Afortunadamente no se han tenido que lamentar desgracias personales, solamente resultó levemente herido el mencionado operario, quien pretendía apagar el fuego.

### Juntas metalicas para coches, camiones y toda clase de motores

**CASA CODINA**  
(La casa de las Gomas)  
(Junto al Borne) — PALMA

### Balanzas automáticas

Las más bonitas. Las más modernas **LAS MAS BARATAS**  
Entregas inmediatas. — Vea muestras **VILLO: Miguel Marqués, 83 - 1.º**

### Dr. Roncal ESPECIALISTA

Nuevamente comenzará la consulta de 10 mañana a 2 tarde días laborables.  
Tratamiento de enfermedades crónicas de Pecho y Tuberculosis en todas sus modalidades, Rayos X transportables y laboratorio para toda clase de análisis.  
Consultas fuera de Palma en las tardes de lunes y jueves.  
**A. Alejandro Rosselló, 23-2.º**

### Portals Nous

Espléndidos solares de pinar con vistas y acceso al mar. Visítelos sin compromiso. A 10 km. de Palma. Precios moderados. — Informes: M. Falconer - Sindicato, 191, y B. Vaquer - P. Merced, 9, 3.º

### Enfermedades secretas

¿QUIERE Vd. CURARSE PRONTO? Acuda desde su primera molestia. Consultorio: Sebastián Soler. San Miguel, núm. 79-1.º  
Despacho de 10 a 1 y de 6 a 8. — Económica de 10 a 11 noche.

### Dr. Juan B. Brázis APARATO DIGESTIVO

Zavellá, 20  
Estará ausente de Palma, en viaje de estudios, hasta principios de Abril.

### ARTICULOS DE

**HULES Y TAPAS**  
amiantos y empaquetados  
**TUBOS Y MANGUERAS**  
Reparación de Neumáticos  
Cámaras

### Casa Odiol

(La casa de las Gomas) — PALMA

### Vias Urinarias

**ANTONIO ALONSO**  
Español en Blenorragia  
Blenorragia: curación pre-matrimonial - Sífilis - Lorenzo Vicens. (Travessía de Vés). Salones separados. Tel. 78

### ACEITE

especial para máquinas de ser, calcular, cajas registradoras

### Malondra

**Acometidas Instalaciones**  
Agua Gas Sanitario, Petrol. petente. Luis Martí, 41, Tel. 78

### Se vende

coche Citroen 10 HP, estado y a toda prueba. Informes: Campaña

### Taller el Rápido

Reparación de Automóviles pidez y economía. Vísitelo de Sallent, 53, Palma de Mallorca

## HERMANOS ALOMA

De los Hospitales y Facultad de Medicina de Palma  
**BLenorragia**  
RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA de 3 a 6 :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO  
(25 años de éxito)  
URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL  
CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 78

**BORN HOY DIA DE MODA**  
El acontecimiento más sensacional de la temporada  
**LA MELODIA DE BROADWAY**  
por los ídolos de todos los públicos **ROBERT TAYLOR** y **ELEONOR POWELL**  
Uno de los más grandiosos espectáculos que solo **METRO GOLDWYN MAYER** sabe presentar